

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

AÑO I.

Orihuela 6 de Junio de 1903.

NÚM. 116.

ACTUALIDAD

Las huelgas.

Las huelgas vuelven á estar á la orden del día.

El eterno problema siempre en pie, sin que nuestros gobernantes se preocupen nada por resolverlo.

En la vecina ciudad de las palmas hace ya muchos días que los alpargateros se declararon en huelga, y todo ese mismo tiempo, el movimiento comercial, tan desarrollado allí, sufre las consecuencias de la imprevisión por una parte, y la intransigencia de los hombres por otra.

Y gracias que hasta hoy ésta, al parecer, se presenta pacífica, que, de otro modo, bien pronto hubiese el Gobierno terminado con el pleito entre patronos y obreros, como tiene por costumbre dar solución á las cosas: echando mano al irrefutable argumento del mausser y haciendo correr sangre de trabajadores que piden retribución á su trabajo con objeto de hacer menos penosa su existencia.

Esta es una de las cosas que por humanidad debieran haber resuelto los hombres hace bastante tiempo armonizando intereses y quitando la razón á estos actos de los pueblos trabajadores que son los primeros que padecen con una lucha que hasta hoy ha resultado estéril á pesar de que tanta sangre ha

costado á las masas obreras.

Pero en verdad que no toda la culpa cabe á ellos; nuestros gobernantes con su indiferencia á estos graves problemas, se hacen responsables de estos males que tan continuamente afligen á la nación.

Quiera Dios que no llegue el dia en que todos suframos las consecuencias, y sean ellos los primeros que tengan que lamentar su imprevisión.

LA RONDALLA

Cuento (?)

El pueblo dormía tranquilo; nada le inquietaba reposando sobre la almohada de una conciencia serena y vigilado solamente por las estrellas del cielo. La luna espacia sus rayos en lo ancho de la plaza donde pareció extender una sábana blanca con la sombra de los árboles, precioso bordado de la naturaleza.

Aquella soledad y silencio la anhelaba Pepe, un huertano de alma templada en el trabajo, sin malicia alguna y de un corazón grande y francote que no regateaba el más oculto rincón á su novia Susana.

Todo lo llenaba ella, por ella trabajaba, por ella después de la fatiga del día en la huerta subía al pueblo de noche y en él estaba

hasta la madrugada.

Ahora la espera, como muchas veces, tendido completamente y de bruces sobre la paretica del paseo.

Así descansa y consigue que nadie le vea.

Los ojos los tiene fijos en el fondo negro de una reja; sus oídos atentos al menor ruido. El corazón palpitaba sobre la piedra y más acelerado marchaba que los segundos del reloj de la Iglesia. De pronto un sordo chirrido se desprende de la torre.

— Ya caen las pesas, dijo. Y luego se oyó tétrica y majestuosa la campana del reloj. No contó Pepe las campanadas; sabía bien la hora que daba; eran las doce.

Temblaba aquél huertanote, tan fuerte para todo, ante una emoción amorosa y entonces era un niño. Sus ojos divisaron un bulto blanquecino en la reja.

— Ella es.

Y silencioso, mirando á todos lados se acercó pausadamente hasta dar con sus manos en los hierros de la reja. Aún volvió la cabeza en todas direcciones y ya convencidos de que nadie les veía, los jóvenes se miraron fijamente, despidiendo llamaradas del amor encendido y estrecharon ambas manos.

Un rayo de luna iluminaba la casa de Susana. Una morena hermosa de ojos negros y risoteros,

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.

En los demás puntos

un trimestre . . . 3 pts.

Extranjero, un id. . . . 7'50 pts.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

y asimismo Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13.

pestañas pobladas, boca grande y lujuriosa, frente pequeña sobre la cual bailaban dos rizos naturales.

Se amaban de veras. Las caricias sucedieron á las promesas y luego besos ardientes, halagos, roces...

Un estremecimiento en los dos cuerpos y pánico en las dos almas hizo á él retirarse de la reja y á ella saltar de su asiento, separándose del brazo de Pepe y dejándole de producir el calorillo agradable que hormigueaba la sensibilidad de todos sus nervios.

No era nada y respiraron.

Había producido aquel movimiento el vuelo inoportuno de una lechuza en cuyo pico lamentábase un pajarillo aprisionado. La lechuza pasó y fué á parar en la torre de la iglesia.

Repuestos del susto los novios volvieron á su posición primitiva.

—¿Podrás olvidarme? Susana? preguntó Pepe con voz que apenas se dejaba oír.

—¡Nunca, Pepe de mi alma! respondió la muchacha.

Ambos se estrecharon en apretado abrazo, se confundieron los rostros y.... ¡dichosa reja que prudente fuiste!

Ligero rumor se dejó sentir á lo lejos, murmullo de voces y la pausada cadencia de una ronca y ensordecida guitarra. Una copla rasgó el silencio y elevó sus tonos como un llamamiento ó una oración que un mozo rezara en aquel pueblo donde la paz de los muertos reinaba de noche.

Los enamorados se separaron instintivamente.

—Vete. —Vete sin mirar sol.

—Hasta ahora. —Hasta ahora.

—No, hasta mañana.

—Adios.

Pepe se alejó presuroso hacia el paseo, y escondiérase en el poblado ramaje de un terebinto.

Susana se ocultó en su cuarto pero atendió á la rondalla ya cer-

cana.

Silenciosos iban los mozos; no se oía fuera del rasgueo uniforme de la guitarra más que alguno que otro estacazo propinado por los mozos á las piedras que encontraban,

Dos *cantaores* ingeniosos troaban con coplas de *cabeza*. Canta uno y después de un *ay!* prolongado dice á su contrario:

Canto, Moreno, muy triste porque ofendes mis amores,
sin mí no vive mi novia
como sin agua las flores.

Es costumbre no aplaudir y seguir callados y eso hicieron los mozos; sin embargo, Pepe se alegró infinito.

—Esa es *pa* mí, dijo é iba á seguir en sus reflexiones cuando el otro mozo *trovaoz* contestó al primero así:

La mujer, digo que es *güena*
como el agua de una tanda
que á *tuica* la *güerta* riega;
como una burra de carga
que sirve á cuantos la mercan.

No era eso verdad en Susana y Pepe despreció la filosofía del *cantaor*.

Siguió la rondalla con sus *trovaores* y ya bajaba Pepe para la huerta cuando el silencio de la noche trajo de nuevo á sus oídos los cantares de los mozos. Pensó volver y trovar con el que no sentía como él; desistió y para desahogar su corazón, recordando una copla que su novia le había enseñado, tarareó entre dientes una malagueña con letra que decía:

Nunca el amor verdadero
se confunda con el falso
y nadie rompe en la vida
lo que mi amor ha enlazado.

José Escudero Bermicola

(Continuará)

QUEJAS DEL VECINDARIO

Repetidas veces nos hemos ocupado, sin resultado alguno, llamando la atención de nuestras autoridades, de esa verdadera plaga de chiquillos vagabundos que á todas horas pululan por nuestra ciudad scandalizando con sus dichos de carretero y molestando á los pacíficos vecinos, que censuran bien duramente la pasimonia de los que consienten tales abusos, mientras las escuelas están abiertas.

Anteayer, un grupo de estos chiquillos hubieron de molestar á los vecinos de la calle de la Feria, los que dieron cuenta de lo que sucedía á la pareja de servicio en el barrio, que acudió en el acto.

Los mozuelos de referencia entonces, emprendieron la fuga, no sin dirigir á los guardias insultos, usando palabras de burdel que scandalizaron á cuantos presenciaban el hecho.

Después de muchos trabajos pudieron aquello ser conducidos al depósito, pero puestas en juego por sus familias toda clase de influencias, ya habían órdenes para que los escandalosos quedaran sin castigo, y la seriedad y prestigio de la autoridad por los suelos.

Ayer mañana y por los mismos, se ha repetido el divertido espectáculo, con la particularidad de que hubo pedrea contra los pacíficos transeúntes, rompiendo además algunos cristales.

Los vecinos se quejan amargamente de la indiferencia con que las autoridades miran estas cosas, de las que en otras ocasiones nos hemos ocupado con más extensión, señalando donde está el remedio.

No nos damos por vencidos y prometemos insistir en el asunto con el detenimiento que merece.

Se quejan los vecinos de la calle de Rio, de que por la muralla del

mismo, se arrojan aguas corrompidas, sangre, despojos de animales y otras cosas, que se detienen en la orilla despidiendo un olor que se hace insopportable.

Lo que trasladamos á quien corresponda por si lo cree digno de corrección.

QUEJAS DE UN CIEGO

Cuando escucho que ensalzan el firmamento,
y admirán las estrellas,
las que no veo
porque quiso la suerte
naciera ciego.

Cuando la mar elogian
que no contemplo,
jamás deseé la vista
siempre contento
Los designios acato
del Rey del cielo.

Cuando aspiro el aroma
que lleva el viento,
viento que desconozco:
no desespero,
cuando escucho el sonido
confuso e incierto
que las olas producen
del mar inquieto;
mi desgracia no lloro,
no desespero
y acato los designios
del Rey del cielo.

Cuando todos disfrutan
con gran contento,
Yo solo nada admiro.
¡Como soy ciego!
Sin embargo me aguanto,
nunca me quejo
y no admiro las galas
del Universo:
mi desgracia no lloro,
no desespero
los designios acato
del Rey del cielo.

Cuando admirán la luna;
yo, me entretengo

en buscar en la noche
que estoy envuelto;
algo como la luna
más no lo encuentro.

Y no puedo admirarla
¡como no veo!...
Sin embargo, yo nunca
tuve deseos
de disfrutar de vista,
no desespero
y acato los designios
del Rey del cielo.

Cuando escucho que llaman,
con gozo inmenso;
á mi querida madre
sus pequeñuelos,
en mi ceguera busco
algún ejemplo...
y á ella si la adivino,
si la comprendo,
á pesar que á mirarla
jamás se abrieron,
mis ojos en la noche
por siempre en vueltos.

Y como la adivino,
y no la veo.
Mientras que todos tienen
gozo completo,
yo tan solo estoy triste,
solo me quejo
y mi desgracia lloro:
y desespero;
y me digo a menudo
¿por qué soy ciego?
¿Cuáles son los designios
del Rey del cielo?

Luis Escurra.

Orihuela, Junio 6 1903.

NOTICIAS

Seguido de un numeroso y distinguido acompañamiento en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad, se ha verificado esta mañana el entierro y funerales del Pbro. D. José Ramón Bisquet, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

El cuerpo de beneficiados de esta Catedral ha acompañado el cadáver con cruz alzada hasta la iglesia de Santiago donde se ha despedido el duelo después

de cantarse un responso.

Reiteramos á la familia del finado la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al Sr. D. Julián Iglesias, alcalde de Caravaca.

Reiterámosle nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Ayer ingresó en la carcel á disposición del Juzgado un individuo llamado Francisco Pellús Cámara, al cual se le acusa de haber cometido un delito de violación en la persona de una muchacha imbecil que vive en la calle de Arriba.

Al aclararse los hechos, esperamos no ha de quedar impune tan repugnante delito.

Ha cesado en el cargo de maestro interino de la escuela pública de niños de la Aparecida (Orihuela) D. José Gíl Pons.

Ha regresado de Alicante donde había ido á examinarse, nuestro buen amigo y colaborador D. Luis Escurra Sánchez.

Este ha obtenido cinco notas de sobresaliente, en las cinco asignaturas de que se ha examinado. El joven Escurra estudia el quinto año del bachillerato.

Satisfactorio puede estar nuestro amigo y más aún pueden estarlo sus buenos padres, que han de sentirse justamente orgullosos de la brillantez con que aquel sigue sus estudios correspondiendo así a su cariño y á sus desvelos. Les felicitamos muy cordialmente.

Entre los jóvenes que esta mañana han recibido órdenes sagradas en este palacio episcopal, se encuentra nuestro distinguido y virtuoso amigo de Caravaca D. Juan Guerrero Elval.

También han recibido órdenes, entre otros, nuestros paisanos y también amigos los jóvenes D. José Andreu y don Pedro Isidro.

A todos ellos damos nuestra enhorabuena, deseándoles puedan gozar muchos años la dicha que hoy experimentan en unión de sus familias.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA
en la que se incluyen los anuncios de
JUAN S. GARCIA
Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta variedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumería y bisutería.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; rosas, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

SINGER
para COSER
Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios modicos.

NOTA.—Las familias que desean retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, á D. José García Nieto, Fonda de la Flor.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios modicos

BÁÑOS frios y templados.

Pilas
duchas y casetas.
Hermosos
paseos y jardines
Salones
para bailes, billares
y le tuza.

Lujo y economía.

VEGETAL AZGAR

Producto maravilloso, éxito extraordinario, resultados prácticos, único en el dia.

Brota el cabello en todas las edades Evita su caida.

Produce efectos maravillosos en edades de 10 á 50 años. Destruye la caspa, fortaleciendo la cabeza.

Es aplicable á toda clase de barbas débiles y nacientes. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. No mancha y contiene delicadas esencias que dan un aroma agradable. Las sustancias de que se compone no son nocivas, por ser principalmente de extractos vegetales, empleados ordinariamente como tónicos. Se ofrecen gratis á los incrédulos mediante contrato, en los que no se le cobrará valor de los frascos empleados si en seis meses no ha brotado abundante cabello. Finalmente, se admiten convenios en los que el inventor se obliga á entregar una cantidad estipulada, si no se obtiene el resultado apetecido.

Precio del frasco, 5 pesetas.

Único depósito: D. FRANCISCO PEDROSA, Peluquería, Hostales.—Orihuela.

EL MEJOR

de los guáns es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE JOSÉ MARÍA SARABIA

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convenceréis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903, seiscientos noventa y dos dibujos, precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de alcabas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, EL ROJO EL PRACTICANTE.